

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 » »
Ultramar y extranjero.	30 » »
Número suelto.	» » 05 »
Atrasado.	» » 25 »

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	50 céntimos línea.
En segunda id.	20 id. id.
En cuarta id.	5 id. id.
Comunicados y reclamos á precios convencionales.	
La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.	
Suscríbese también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.	

BOLETIN RELIGIOSO

Día 19.—*Sábado*.—San Ponciano, Papa y mártir; San Crispino, Obispo; los Santos mártires Severino, Exuperio y Feliciano, y Santa Isabel, viuda, de quien se reza con rito doble y color blanco.

Religiosas de Santa Isabel.—Fiesta á su gloriosa titular. A las diez y media misa solemne con S. D. M. manifiesto y sermón que predicará el doctor don Miguel Sánchez Jiménez, coadjutor de la parroquia de la Purísima Concepción. La reserva será á las cinco de la tarde.

Convento de la Madre de Dios.—Sigue la novena de la Presentación.

EL PAUPERISMO ACTUAL

I

Es esta una de las cuestiones sociales que más preocupan hoy al mundo intelectual.

Pauperes semper habetis vobiscum, dice el Santo Evangelio, y en efecto, pobres siempre los ha habido y en tal abundancia, que puede asegurarse haber sido y ser esta la clase más numerosa de la sociedad.

El pauperismo, por lo tanto, no es una calamidad propia de nuestro siglo, no es una plaga venida de hoy sobre el género humano; es un mal (en el sentido lato de la frase) que siendo como tantos otros efecto de la primera culpa, desde entonces, siempre y en todas partes ha aquejado á la humanidad doliente.

Lo que sí vale decir, es que aunque el pauperismo existió en todas las épocas, en ninguna seguramente se manifestó con el mal cariz que se presenta hoy.

Antes pudo ser poco sufrido, pero no amenazador; pudo quejarse en tono más ó menos alto del orden establecido por la Divina Providencia, pero no osó rebelarse contra ella; pudo codiciar con deseo más ó menos vehemente los bienes del potentado, pero no acudió á la fuerza para despojarle de ellos; siempre, en una palabra, el pauperismo había sido, si no totalmente resignado, al menos completamente pacífico para que nada pudiera temerse de él.

Hoy no es así ya.

Ese miembro de la sociedad se presenta atrevido, imponente agresor y aparece á nuestra vista con un semblante tan torbo y siniestro, que infunde pavor y respeto no solamente al hacendado y pacífico ciudadano, sino aun á los mismos gobiernos.

Y pluguiera al cielo fuese infundado este temor! Pero.... ¿quién no teme á esa inmensa y

compacta turba de desheredados que á todo quiere y trata de imponerse *para mejorar de posición?* ¿quien no tiembla ante esa formidable falange de descontentos, dispuestos á asaltar en un momento dado el tesoro público (ya que no puede ser el *eclesiástico*) al grito de *la propiedad es un robo, sea todo para todos?* ¿Quién, en fin, no se espanta ante esas legiones pavorosas de proletarios, que en toda Europa y fuera de ella se asocian, se reglamentan, tienen sus jefes, organizan sus juntas y preparan sus armas, esperando *ver llegada su hora* para hacerse dueños de la situación?

Pues este y no otro es el estado actual de nuestro pauperismo.

Conviene, pues, es de todo punto necesario saber quién ha impuesto al pauperismo ese carácter agresivo é invasor, con que se presenta hoy, y aún más todavía conocer si hay algún medio de defensa para contrarrestar sus ciegas investidas.

En la exposición que será objeto de los siguientes artículos, hablaremos de los esfuerzos del socialismo, presentándolo como la causa del desquiciamiento que lamentamos y llamaremos la atención de los verdaderos católicos sobre el cumplimiento de algunos deberes, como el remedio más poderoso y eficaz.

M. P.

¡YA NO HAY DIOS!

Cuéntannos que días pasados, al anochecer, pasaba por cierto punto, en donde suelen reunirse los muchachos para jugar, un anciano sacerdote, que tal vez fuera á llevar los consuelos de la religión á algún pobre enfermo.

La luna brillaba con todo su esplendor en un cielo sin nubes, y bañaba con su dulce y pálida luz aquel grupo de chicos, abstraídos en sus juegos; llevaban todos libros, estuches de matemáticas, reglas, etc., denotando que se dirigían, ó tal vez salían de alguna escuela: el cielo, estrellado, convidaba á la meditación, y en ella iba abstraído el sacerdote.

De pronto, y al doblar una esquina, se encuentra con el grupo de muchachos, cuyas voces infantiles le distraen de su pensamiento; aquellos rapaces eran todos de ocho á diez años de edad.

Apenas divisaron al sacerdote, cuchichearon entre sí, dejaron que adelantara tres ó cuatro pasos, y alguno de ellos, en voz alta, dice: «Señor cura, ¿sabe usted que ya no hay Dios? todo eso son mentiras.

El sacerdote siguió su camino lentamente, á pesar de que no dejó de recelar se tradujera en obras lo que empezó por insultos. A los pocos pasos tropezó con otro grupo que, si no se expresó como el anterior, demos-

tróle con sus gestos y ademanes incorrectos que habían recibido la misma educación que los anteriores.

No se detuvo el sacerdote ni volvió la cabeza. ¡Pobres niños, iba pensando; no son culpables de lo que dicen, no saben lo que hacen! ¿Pero por qué hablan así? ¿por qué los hábitos sacerdotales les parece un motivo legítimo para poder insultar á un anciano?

¡Que ya no hay Dios! dice esa voz infantil, cuyo timbre dulce y puro respira aún la inocencia. ¡Ay! el niño repite sin saber, y como un eco, lo que oye, lo que le han enseñado. ¡Que ya no hay Dios; que eso es mentira! Eso es lo que se predica de viva voz y con ejemplos por esos gobiernos que envían á las escuelas y á las cátedras profesores descreídos, cínicos y desvergonzados.

Esos granujillas (¡inocentes!) que insultan á los sacerdotes, ¿qué serán dentro de diez años? Serán obreros, soldados, padres de familia.

¿Qué obreros? Dispuestos siempre á la huelga, asiduos concurrentes á las tabernas, tendiendo siempre á imponerse á sus patronos.

¿Qué soldados? Que ignorarán siempre lo que es el espíritu de sacrificio; que nunca comprenderán lo que es el amor patrio, dispuestos siempre á seguir al que les incite á abandonar sus banderas, á tratar á sus jefes como han aprendido á tratar á su Dios.

¿Qué padres de familia? Pero qué habrá aún familia entre los obreros que así blasfeman de Dios, dentro de pocos años? Del matrimonio civil al divorcio y al concubinato, no hay más que un paso, y muchos, muchos lo han andado ya; y muchos, muchos se aprestan á seguirles, dada la enseñanza que reciben.

Un pueblo formado de tales obreros, de tales soldados, de tales padres de familia, ¿puede vivir con honor, conservar sus fuerzas y subsistir largo tiempo? La historia nos dice que no, y el buen sentido también.

Y sin embargo, á ello se tiende sin descanso, sin remordimientos, por esa intolerancia criminal de los gobiernos, de los que tienen el poder en sus manos.

¿Saben bien, ven lo que hacen? ¿Y por qué España lo sufre?

¡Infame ciencia! ¡miserable política! ¡odiosa tolerancia!

Esto era lo que pensaba el anciano sacerdote al orar mentalmente por aquellos pobres niños que le insultaban.

DESDE MADRID

17 Noviembre 1892.

Sobre la crisis

Hay pocas novedades políticas: sigue la atención pública preocupada con la visita de los Reyes de Portugal y las cuestiones del Ayuntamiento y apenas se habla de otras cosas.

Sin embargo, entre algunos fusionistas que se creen bien enterados de los secretos de la política, ha vuelto hoy á hablarse de la crisis. No hay nada nuevo que justifique estos rumores, pero los que los propalan se fundan en ciertos movimientos de personajes que les parecen sospechosos: las visitas de Martínez Campos

á Palacio y sus conferencias con Cánovas y con Pidal; la permanencia del Sr. Sagasta en Avila, apesar de haber reclamado su presencia en Madrid algunos sucesos y los recientes viajes que ha hecho á la ciudad de los Caballeros el Sr. González (don Venancio), sin otro objeto que con el de hablar con el jefe de su partido, tiéñense por síntomas de que algo se prepara y que ese algo es un próximo cambio de política.

El Figaro de Paris llegado ayer dice que es ya un hecho próximo la caída del partido conservador; que la Reina llamará al poder á los liberales y que la entrada de Sagasta en el gobierno coincidirá con el cambio de jefatura del partido conservador que heredará el Sr. Silvela.

Francamente nos parecen tan gordas estas noticias y tan infundadas que no nos atrevemos á dar el menor crédito al diario francés, aunque han venido para animar y dar esperanzas á los fusionistas y para alimentar las ilusiones de algunos amigos de los muchos que tiene el señor Silvela.

Los nuevos gobernadores

Dicen que el gobierno encuentra nuevas y grandes dificultades para llevar á efecto la nueva combinación de gobernadores, aunque hay quien asegura que en una conferencia que celebraron ayer tarde los señores Cánovas y Villaverde debió de quedar convenida.

A las vacantes que existan puede añadirse la del gobernador de Palencia, que ha presentado su dimisión y le ha sido admitida.

La estafa del Congreso

Se guarda mucha reserva acerca del curso que lleva la causa que se instruye con motivo, no del desfalco, como se le llama por los periódicos, sino por la estafa de 125.000 pesetas, descubierta en las oficinas del Congreso.

El hecho es que teniendo esta Cámara cuenta corriente con el Banco de España, que es el depositario de los fondos del presupuesto de la Cámara, hubo que sacar 125 pesetas, á cuyo fin se envió un talón. El portador de él, ó alguien que no se sabe, enmendó el talón poniendo 125.000 donde decía 125 y el Banco entregó la primera de dichas sumas.

Es raro que no haya parecido ya el autor, porque parece natural que las oficinas del Congreso sepan á quién entregaron dicho talón, y como basta un cabo para sacar el ovillo, es de extrañar que no se haya descubierto ya el hecho y su autor ó autores. El asunto se lleva con algún misterio.

Dos Prelados

El domingo próximo hará su solemne entrada en Valencia el nuevo Señor Arzobispo de aquella archidiócesis Sr. Sancha Hervás, y en el mismo día, por singular coincidencia, entrará en Madrid el Sr. Arzobispo de Santiago de Cuba que viene á sustituir al Sr. Sancha en esta diócesis. Un Obispo que va de Arzobispo, un Arzobispo que viene de Obispo, el que se va y el que le sustituye y los dos toman posesión en el mismo día.

Las maniobras militares

Esta mañana se ha verificado en el Campamento de Carabanchel el si-

NOTICIAS

De interés general

Algunos periódicos americanos dicen que un inventor de aquel país se ocupa en estudiar el modo de reemplazar la impresión tipográfica por la impresión fotográfica.

Añaden que si las pruebas dan resultado satisfactorio, ya no se necesitará la engorrosa y complicada prensa, sino sencillamente un aparato fotográfico, ante el que se desarrollará el papel sensibilizado que vendrá a ser el periódico.

Como basta, dicen, un centésimo de segundo para obtener una prueba, calcúlese cuántos ejemplares se conseguirán en una hora solamente.

El discurso inaugural que pronunciará el Sr. Cánovas del Castillo en la Academia de jurisprudencia versará sobre las reformas que es necesario introducir en la legislación penal con motivo de los problemas planteados por el anarquismo.

La comisión central de estadística del imperio de Austria, acaba de publicar su estadística anual. De ella es la más interesante la de la criminalidad.

Resulta, que en el año último han sido condenados por el delito habitual de usura 441 individuos, 164 cristianos y 277 judíos; es decir, que el 67 por 100 de los condenados, son judíos. En la Polonia austriaca es mayor aún esta proporción; la cifra de los usureros judíos se eleva al 87 por 100.

La población judía que no la forma más que el cuatro y medio por 100 de la totalidad, de 9 por 100 de ladrones, 15 por 100 de estafadores y 35 por 100 de banqueros quebrados.

Lo que no dice la estadística, pero que sabe todo el mundo, es que el 80 por 100 de los banqueros judíos austriacos, están ennoblecidos por el gobierno.

Cuenta un diario catalán que en San Feliú de Guixols estalló días pasados un terrible petardo en casa del juez municipal.

No causó desgracias.

Del 26 al 27 de Noviembre, es muy probable que presenciemos una extraordinaria *lluvia de estrellas*. Los meteoritos cuya región atravesará la tierra, pertenecen al desaparecido cometa de Biela, ó cuando menos siguen en el firmamento una órbita muy inmediata a la del cometa.

En 1872 contó el padre Secchi, en Roma, 14.000 bólidos, ó estrellas errantes, en menos de cinco horas; y en otros parajes de la tierra pudo compararse la lluvia aparente de bólidos a una copiosa nevada.

Parece ser que la órbita de éste enjambre de pequeños astros, ha sido influida por la atracción del planeta Júpiter, á cuya proximidad han pasado en época reciente; por eso no es completamente seguro el pronóstico del fenómeno.

Durante largo tiempo, los ministros del culto israelita se han reclutado entre los alumnos de las escuelas *Talmúdicas*.

La primera escuela rabinica se fundó en Metz en 1829, y fué trasladada á París en 1859.

A poco se crearon seminarios análogos en Berlín, en Breslau, en Budapesth, en Padua, y en Nueva York.

La instrucción teológica y filosófica que se da en estos colegios es muy amplia. Abraza las lenguas semíticas: hebreo, árabe, sirio y caldeo; el alemán, el griego y el latín; las literaturas antigua y moderna; la exégesis, la teología, la predicación y el canto litúrgico.

Estos cursos están abiertos á toda clase de personas que deseen instruirse.

La *Gaceta* de ayer publica una Real orden del ministerio de Hacienda resolviendo como en el mismo se propone un expediente de pensión promovido por doña Robustiana de Cos.

El negro Júpiter James, de Georgia, trabajaba en una de sus posesiones cavando como un desesperado.

Al dar un golpe sintió que el instrumento chocó contra un cuerpo duro. Deseoso de ver de qué se trataba, cavó alrededor del objeto, sacando al fin una caja de hierro que contenía 20.000 monedas de plata, españolas y francesas, del siglo XVIII.

Se cree que aquel tesoro perteneció al famoso pirata Bachbearb.

En Bilbao ha ocurrido un lance bastante curioso. Refían dos merluceras y de un arañazo perdió la una el ojo derecho, casi al mismo tiempo que se quedaba con el moño de su rival, después de soberbio tirón.

Cuando quisieron llevarlas al hospital, seopusieron ambas, averiguándose que el ojo era de cristal y el moño postizo.

Parece que el asunto de las cerillas vuelve á enmarañarse, asegurándose que después de haber fracasado las gestiones de los fabricantes con un sindicato extranjero la explotación del monopolio, la actitud intransigente en que se ha colocado la comisión de fabricantes que se halla en Madrid, ha conseguido que los de provincias, que habían ofrecido constituir una crecida fianza, desistieran de sus propósitos.

Ha sido elevado al 3 por 100 el tipo del descuento en el Banco de Inglaterra, desde el 2 1/2 por 100 á que ha estado durante los seis últimos meses, reconociéndose como causa principal de esta determinación la creciente exportación de oro con destino á los Estados Unidos.

Los franceses están que trinan una vez más con los alemanes.

Del Dahomey han enviado al Gobierno de la república un fusil encontrado en poder de los indígenas y que es idéntico á los que actualmente usa el ejército alemán, con etiqueta de Berlín y con cartuchos hechos como los que tiene Alemania.

Dicen de Santiago que los casos de tifus aumentan en aquella capital.

Los estudiantes de la Universidad y el Instituto han abandonado las clases por temor á la epidemia.

Es original, como la llama un periódico, la moción presentada por varios concejales de Valladolid en una de sus sesiones últimas.

Dice así:

«El Ayuntamiento de Valladolid agradece al gobierno no le concediera las cantidades necesarias para celebrar con decoro el Centenario de Colón, porque con tal acuerdo evitó á ésta capital los días de angustia y de duelo por que han pasado poblaciones del Reino tan cultas como Granada, Huelva y Madrid, cuyas desgracias lamenta sinceramente esta corporación.—Palacio municipal etc.»

Las subvenciones del Gobierno les huelen á los ediles vallisoletanos por lo visto á alborotos.

Proyecto gigantesco

En la actualidad trabajan Compañías particulares en la América del Sur para unir los dos océanos por un camino de hierro franqueando la cordillera de los Andes, y titulado el *Trasandino*. Este ferrocarril está dividido en dos secciones:

La sección argentina, que tiene 172 kilómetros de longitud, y la sección chilena, que mide 64 kilómetros. Los dos términos son Mendoza, del lado argentino, á la altitud de 735 metros, y á 1.040 kilómetros de Buenos Aires, y Santa Rosa, del lado chileno, á la altitud de 913 metros y 128 kilómetros de Valparaíso.

Las obras fueron comenzadas en Mendoza en Enero de 1887, y en Junio de 1891 la línea estaba abierta á la explotación hasta Río Blanco; se ha continuado á pesar de la crisis financiera sufrida por la República Argentina, y se terminará á fines del año corriente hasta Punta de Vacas, á 136 kilómetros de Mendoza, y á

32 solamente de la frontera chilena. En el transcurso del año próximo el camino de hierro llegará hasta Punta del Inca, y no faltará más que 15 kilómetros de la sección argentina.

En Chile, los trabajos comenzaron en Santa Rosa en Abril de 1887, suspendiéndose durante la guerra civil en 1891. Por esta parte hay túneles que perforar de 3 kilómetros de longitud, y se emplean las perforadoras mecánicas, como se hizo en el San Gotardo. Se calculan tres ó cuatro años para los trabajos que faltan. El punto más elevado de la línea estará á 3.500 metros de altitud, es decir, 1.000 metros menos que la cima de la línea de Oroya al Perú, y que la de Antofagasta y de Bolivia. El ferrocarril es de vía de un metro, con cremallera para franquear la parte más montañosa.

Huéspedes asiáticos

Dos potentados del Asia visitarán, dentro de pocas semanas, las principales ciudades de Europa: uno es el emir de Bokhara, y el otro el Khan de Khiva.

El primero gasta un traje que llamará grandemente la atención por su riqueza fantástica; es una túnica de terciopelo rojo ladrillo, cuajada de pedrería, entre la que sobresale un solitario del grueso de un huevo de paloma, que sirve de centro á la decoración de la Estrella de Bokhara.

El emir viaja con su primer ministro, vestido con tanta riqueza como él, y que había sido antes su cocinero.

El khan de Kkiva gasta un traje menos suntuoso, pero más guerrero, y hace años fué víctima de una aventura ruidosa.

Hallándose en Moscou, con motivo de la coronación del Czar, conoció á una judía realmente bellísima, pero de historia bastante agitada.

El soberano asiático se enamoró como un bruto de ella, y tanto pudo la judía, que el khan se la llevó á Khiva resuelto á elevarla al trono y á concederle prerrogativas extraordinarias en el mundo oriental: su proyecto no llegó á tener realización pero no fué culpa suya, sino de la hebrea.

La futura soberana se fugó una noche en compañía de las joyas de la corona y de una gran cantidad de khalats de seda bordados de pedrería.

Desde entonces el khan, desengañado de las mujeres, se ha dedicado al cariño de su hija, que es jorobada.

En un cercado de elefantes en Wallacia (India), hubo días pasados un terrible combate. Desde hacía algún tiempo, entre los elefantes Príncipe y Diamod existía un rencor sordo y profundo, por no se sabe qué motivos. Aprovechándose de la ausencia del guardian, los enormes animales se lanzaron uno contra otro con increíble ferocidad. Se sujetaron con los colmillos como los toros por los cuernos y se derribaron. Al ruido de la contienda acudieron otros tres elefantes y tomando parte en la lucha produjeron con sus trompazos y gruñidos un alboroto que se oía á un kilómetro á la redonda. La sangre corrió en abundancia. Aquel encarnizado combate duró cerca de tres cuartos de hora, y cuando por fin se logró restablecer el orden, el local parecía un degolladero. De los cinco elefantes, dos morirán probablemente, y los tres restantes estarán enfermos algún tiempo.

De cálculos hechos en los Estados Unidos se ve que en diez años el alcohol ha costado al país directamente unos 1.500 millones de pesos, é indirectamente casi otro tanto. Ha sido la causa de que ingresen en los asilos 100.000 huérfanos; ha conducido 138.000 personas á la cárcel ó al hospital; ha causado más de 10.000 suicidios, y ha producido más de 200.000 viudas y un millón de huérfanos. La pérdida que esto representa en países civilizados no puede ser menos de 1.250 millones de pesos.

Las noticias circuladas por la prensa de Madrid en estos días respecto á

mulacro de campaña, según se había anunciado.

Lo que no se ha cumplido del programa ha sido el que las dos reinas presenciaron las maniobras. Ha ido solamente el Rey D. Carlos acompañado del Ministro de la Guerra general Azcárraga y del coronel Sr. Espeleta.

Los militares que han concurrido hoy á un círculo donde se reúnen muchos diariamente han dicho que ha causado mucho disgusto que las Reinas, y principalmente la Regente, no hayan concurrido á las maniobras, ya que por la mañana no había ninguna otra fiesta preparada en obsequio á los monarcas portugueses.

El rey D. Carlos llevaba uniforme de General é iba escoltado por una sección de caballería y de guardia civil.

En Fiesta Alegre

Nunca se han visto tan concurridas como esta tarde la calle del Marqués de Urquijo y la de Ferraz. Larga es ésta, pero no era menos larga la apiñada fila de gente que á ambos lados de la calle desde la plaza de San Gil hasta Fiesta Alegre esperaban el paso de los Reyes.

Estos llegaron á las dos y media de la tarde y permanecieron en el frontón hasta las tres y media. En un carruaje iban las dos Reinas y en otro posterior el Rey de Portugal vestido de paisano, y la Infanta Isabel. A continuación marchaban los coches de la alta servidumbre de las tres reales personas.

A la entrada en el frontón y al paso de algunas calles, los Reyes de Portugal fueron objeto de una manifestación expresiva de simpatías.

Regreso á Lisboa

A las cinco y media de esta tarde bajaron á la estación de las Delicias los Reyes de Portugal, de regreso para su país. Les han acompañado hasta el andén la Reina, Infantas, los Ministros de la corona, y muchos personajes políticos y funcionarios de Palacio. Algunos de éstos seguirán hasta la frontera.

Una gran multitud se apiñaba en ambas calles del tránsito y en la entrada de la estación misma, tributando muchos aplausos y muestras de afecto durante el camino. La guardia Real les ha hecho escolta, y seguirán su viaje hasta Aranjuez acompañando al Monarca los altos funcionarios de Palacio que han estado á su servicio.

La crisis francesa

En la Cámara de Diputados de París ha continuado hoy el proyecto de ley de reforma de la de imprenta. Las opiniones en esta materia son tan diversas, que ni el mismo gobierno sabe con qué número de votos de la mayoría puede contar.

El proyecto es tan desgraciado que no encuentra amigos en ningún lado de la Cámara: unos lo combaten por carta de más y otros por carta de menos.

En la sesión de ayer presentó bien en claro el ilustre Sr. Conde de Mun, representante católico de la Cámara la verdadera significación de la reforma en cuanto se refiere á los intereses religiosos, el gobierno, á fuerza de querer aparecer tolerante y liberal, resulta verdaderamente ateo, y por esta razón deja desamparados los intereses católicos de Francia en el proyecto. Su discurso, elocuente y persuasivo como todos los suyos ha causado muy buen efecto en la Cámara, pudiendo asegurarse que todo el grupo de ministeriales que son católicos, como Casagnac, Millereaud, Clemenceau y otros, votarán en contra aunque cueste la vida al gabinete. La opinión general es que, en efecto, el gabinete caerá por esta causa, por que entre la opinión católica, los socialistas y los grupos de unos y otros que pertenecen á la mayoría, suman un número de votos tan grande que no podrá contrarrestarlo el mismo Mr. Loubet, con todo su prestigio y su influencia. La crisis es inminente.

que los estudiantes de la Universidad central hubieran dado una silba al Sr. Ortí y Lara sabemos que son completamente inexactas.

La manifestación escolar fué dirigida contra el auxiliar D. Leopoldo Afaba, que lo fué también de esta Universidad.

Durante la noche del lunes circularon en Viena rumores de agitación anarquista.

Se decía en aquella capital que los dinamiteros tienen ya un plan formado para producir explosiones durante el invierno en todas las ciudades más notables de Europa.

El mismo día fueron detenidos los anarquistas Friedlander y Valenci, por suponerse que estaban preparando atentados con bombas de dinamita.

De cómo se puede abofetear á un caballero, según cuenta *El Español*, de Sevilla:

«Dentro de una casa de la calle de Harinas había anteanoche un caballero joven hablando con tres tertulianos, cuando se presentó un muchacho preguntando por él. Dióse á conocer la persona de que se trata, y entonces el chico le dijo que abajo en el portal le esperaba una señora que quería hablarle.

Salió á su encuentro, y no habrían pasado dos minutos cuando á pocos pasos de allí se produjo un pequeño alboroto.

Era que la señora que él esperaba apenas lo tuvo á su alcance, empezó á darle bofetadas, tanto que de la primera envió su sombrero, más de diez pasos de distancia.

Los transeúntes se detuvieron admirados. No se trata de una mujer de mal aspecto, ni de una de esas mozas bravas de rompe y rasga, no.

Era una joven elegante, delgadita, de cintura de avispa, morena, tri-gueña, de ojos que relampagueaban, de textura endeble, pero sacudía como si fuera un granadero.

La acompañaba su criada.
—¿Qué ha hecho usted, señorita?—le preguntaba ésta cuando ambas se retiraban.

—Darle lo que merece.»
¡Vaya! Las sevillanas, por lo visto son de las que dicen: Las bromas, pesadas ó no darlas.

¡El colmo de la galantería fin de siglo! Abofetear con acompañamiento de impasible criada.

Trampa para rateros.—De una muy ingeniosa en que entran á medias la electricidad y la fotografía se ha servido un estanquero yankee para cazar á unos rateros que hacían frecuentes excursiones en el vedado de sus escaparates. En efecto, había observado dicho estanquero que se le vaciaba más que de prisa el tabaco que contenía la vitrina, y para coger al ladrón recurrió al siguiente procedimiento, que le dió un éxito completo. En la abertura del escaparate dispuso un aparato instantáneo fotográfico, unido á un circuito eléctrico por medio de alambres conductores y de contactos adecuados. Preparada esta trampa esperó tranquilamente los sucesos, y efectivamente, una mañana dos granujas que á hurtadillas abrieron la vitrina dejaron allí su retrato sin sospecharlo. Por este medio se pudo verificar la identificación de los ladrones, cuya prevención y arresto ya no fué empresa difícil.

El Sacerdote y el cirujano

Dupuytren, el famoso cirujano suizo, era brusco y descortés hasta la exageración. Un día que, cansada y de mal humor después de haber visitado á sus numerosos enfermos, volvió á su casa, halló sentado en la antesala á un Sacerdote anciano que lo había estado aguardando hacía largo tiempo.

—Y bien, ¿qué quiere usted conmigo?—preguntó bruscamente Dupuytren.

—Quisiera que usted me examinara esto—respondió humildemente el Sacerdote, quitándose al mismo tiempo una vieja corbata de lana, con lo cual descubrió una horrible úlcera

que tenía en la parte posterior del cuello.

Dupuytren la miró, y dijo con la mayor frialdad:

—Usted tendrá que morir de eso.

—Gracias, doctor, contestó tranquilamente el Sacerdote volviéndose á poner su corbata.

Agradezco á usted el haberme prevenido, pues así podré prepararme y preparar á mis pobres feligreses que me quieren mucho.

El cirujano, á quien nada sorprendía por extraordinario que fuese, miró con asombro á aquel Sacerdote que recibía su sentencia de muerte con tanta calma, y le dijo:

—Vaya usted mañana á las ocho al hospital y pregunte por mí.

El Sacerdote se presentó puntualmente á la hora fijada. El cirujano le proporcionó un cuarto particular en el hospital y al cabo de un mes quedó curado el anciano.

En el momento de salir del hospital, el Sacerdote sacó del bolsillo un saco que tenía 30 francos en moneda suelta.

—Esto es todo lo que puedo ofrecer á usted, doctor—dijo.—Vine aquí á pié desde R... para poder ahorrar esa cantidad.

El doctor miró el dinero, se sonrió, y sacando del bolsillo un puñado de oro, lo puso en el saco junto con los 30 francos, diciéndole:

—Para sus pobres, Padre. Y el sacerdote se fué.

Algunos años después, sintiendo el célebre doctor que se acercaba su fin, se acordó del pobre Sacerdote y le escribió. Este llegó precisamente á tiempo, y Dupuytren murió en sus brazos, recibiendo de él los últimos consuelos, contento y feliz por la presencia de aquel hombre tan bueno.

Dicen de Moraleja del Vino, que la cosecha de uva ha sido menor que el año pasado, pero de mejor calidad. Se han elaborado de 250 á 300.000 cántaros de 16 litros, sin yeso todos ellos, pues nadie ha usado, ni aun en las más pequeñas dosis, dicha substancia, cumpliendo el decreto de Marzo último. Ya se ha abierto la nueva campaña, ajustándose para Galicia la primera partida, al precio de 10,50 reales el cántaro.

Las existencias de vinos viejos, agotadas por completo.

Como todos los años, se ofrece este corresponsal á dar á las casas compradoras de vinos cuantos informes y detalles necesiten sus comisionados ó representantes.

En Constantinopla tienen una costumbre muy delicada y muy eficaz para hacer agradable á los chicos el ir por vez primera á la escuela.

El *neófito* se pone en una cajita engalanada con hermosos arreos, y sus próximos compañeros van á buscarle al hogar paterno y le acompañan con cánticos y aplausos hasta llegar al colegio en que va á ingresar.

De esta suerte el niño ó la niña no caen entre desconocidos que les asusten y mortifiquen.

De la localidad

En la calle de San Pablo fué atropellada ayer por un carro una mujer que por fortuna sólo sufrió algunas contusiones.

El carretero fué conducido á la prevención por los del orden.

El teniente alcalde señor García Polo impuso ayer 25 pesetas de multa á un blasfemo.

Muy bien, señor García Polo.

Ayer fué remitida por el gobierno de provincia á la Dirección de penales la relación de los presos destinados en la primera quincena del mes á las cárceles de la provincia.

Audiencia

Mañana tendrá lugar en la primera sección de la misma la vista causa por jurados, perteneciente al partido de Peñaranda y seguida por tentativa de violación contra Victor Vergara Martín.

Es ponente el señor Heras, fiscal el

señor Galindo y defensor el señor Hernández (L.)

Hoy ha regresado de Madrid nuestro queridísimo compañero de redacción el señor Domínguez Berrueta, (D. Juan.)

Reciba nuestra sincera bienvenida.

Varios muchachos disputaban ayer cerca de la Plaza de la Justicia.

Uno de ellos cogió una piedra y con ella infirió una herida contusa en la cabeza á otro de los contendientes.

La subasta celebrada ayer en la Alcaldía para contratar el arranque de piedra para la reparación de los caminos vecinales, resultó desierta.

En el fielato del Puente decomisaron ayer los del resguardo cinco kilos de tocino, y en el paseo de la Alamedilla medio cántaro de vino.

En el pueblo del Villar, según parte del Alcalde, robaron seis caballerías de un prado días atrás, sin que hasta ahora se conozca á los autores del hecho.

En las afueras de San Bernardo dos lecheros riñeron ayer noche á las siete.

Uno de ellos dió un golpe al otro con una navaja en la sien izquierda, infiriéndole una herida.

Necrología

En el cementerio de la capital fueron ayer inhumados los cadáveres de María del Rosario Martín, un niño sin nombre, Manuel Becerra García, y José Antonio Delgado.

Ayer fué aprobado en los ejercicios de la licenciatura en Ciencias, el señor don Leopoldo Saquino Cid.

Estación meteorológica de Salamanca—Observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy:

Altura barométrica, 693,76^{mm}.
Temperatura á la sombra, 7,6
Máxima á la sombra, 12,0
Mínima á la sombra, 2,8
Dirección del viento, N.O.

Los empleados del fielato del Puente, sacaron anoche del río á una chica que debajo del Puente tuvo la desgracia de caerse al agua.

Diputación

La sesión de ayer fué muy escasa en asuntos de interés.

Después de aprobada el acta se acordó remitir al juez instructor de la capital, los dictámenes de las actas de sesiones de los días 10 y 11 del actual, que habían sido pedidos por el Juzgado.

Pasó á la Comisión Provincial un oficio para que sea elegido de su seno un individuo para vocal del Consejo de agricultura.

Se concedieron del fondo de calamidades socorros á varios pueblos.

Se aprobó una proposición del señor Herrero pidiendo fuese cuarenta y ocho horas sobre la mesa un informe de la comisión de fomento denegando la subvención al ferrocarril transversal.

Se autorizó á la mesa para que designe los locales á propósito para recibir los objetos destinados á la exposición de Chicago.

Y no se trataron más asuntos.

BIBLIOGRAFIA

Nuevo recreo para caminantes.—Colección de cuentos, chistes, anécdotas, poesías, epigramas, pensamientos, inocentadas, agudezas, etc., por Francisco Mazón.

Basta para dar una idea del espíritu con que está hecha esta obra, reproducir aquí un párrafo del prólogo que para la misma ha escrito un distinguido literato:

«Lo que aquí no has de encontrar es nada que ni de lejos parezca verde, ni que te huela mal. Ya sé que el ingenio en todas partes alienta, y que hay chistes de burdel y chistes de cloaca que no dejan de tener cierta gracia. Pero á mí nunca me la han hecho y ha sido máxima mía que ni aun entre hombres corridos debe decirse nada que no se pueda repetir, delante del niño, del sa-

cerdote y de la señora, esa trinidad augusta de la decencia humana.»

En un todo conformes con lo que tan magníficamente expone el prologo, no vacilamos en recomendar el libro á nuestros lectores.

En cuanto á económico no puede ser más. Se vende por cuadernos que cuestan diez céntimos.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "EL CRITERIO,"

POSTAL Y TELEGRÁFICO

Siniestro

Madrid 17, 8'10 n.—Un incendio voraz ha reducido á cenizas ayer la casa del vecino de la villa de Santa Cristina Deogracias Martin. Milagrosamente se han salvado él y su familia.

Terremoto

Madrid 17, 9'5 n.—En la isla de Fonza, cerca de Navoles, se han sentido hoy violentos terremotos. No hay hasta ahora desgracias personales. La población consternada deja sus hogares, huyendo al despoblado.

Los gobernadores

Madrid 17, 9'15 n.—Las dimisiones que han sido admitidas por el gobierno, son las de los gobernadores de Palencia, Guipuzcoa, Córdoba, Alava y Coruña, que son los que entrarán en la combinación.

La combinación de gobernadores

Madrid 18, 8'10 n.—El jueves próximo habrá Consejo de Ministros y en él quedará acordada la combinación total de gobernadores. Presidirá este Consejo el Sr. Cánovas.

Gobernadores

Madrid 18, 8'15 m.—El Presidente del Consejo de Ministros ha puesto á la firma de la Reina el Real decreto nombrando gobernador de Zaragoza al Secretario del mismo Sr. Martinez del Campo. Esto no obstante se hará en breve la combinación de gobernadores.

El Sr. Arzobispo de Valencia

Madrid 18, 7'40 m.—El Sr. Arzobispo Sancha ha pasado por Venta de la Encina, donde ha recibido numerosas muestras de distinción y cariño.

A la Comisión que venía acompañándole desde Fuente la Higuera se ha agregado otra de la Diputación y Ayuntamiento de Valencia: el Presidente de la Diputación ni el Alcalde llevan uniforme ni insignia alguna, por no ser tales autoridades fuera del límite de la provincia.

Donativos regios

Madrid 18.—Los reyes de Portugal han regalado 20.000 pesetas á la servidumbre de Palacio y 10.000 á los pobres de Madrid.

El Sr. Cánovas ha entregado á los reyes de Portugal la medalla de oro conmemorativa del cuarto centenario del descubrimiento de América.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL 4 DE NOVIEMBRE 1892

4 por 100 interior contado	68'30
— — — — — fin mes	68'40
— — — — — fin próximo	00'00
4 por 100 exterior	78'10
— — — — — amortizable	77'70
Cubas 1886	106'15
— 1890	00'00
Banco de España	363'50
Tabacos	131'00
Barcelona interior	00'00
— — exterior	00'00
Paris	62'68

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

35. Paseo de Areneros, 35, MADRID

30-12

GRAN REGALO

Gloria al insigne descubridor de América

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

Preciosa OLEOGRAFÍA á 25 tintas, gran tamaño (cuadro de 1'01 por 0'71 metros), del célebre pintor francés MR. BACKALOWICZ, representando la llegada de Cristóbal Colón y los presentes que éste hace á los Reyes Católicos: lo mejor que existe en el Museo de París.

Dicha oleografía, *valiosa obra de arte* de verdadero mérito, la que se vende á 20 pesetas una; esta Casa para demostrar al público que sabe hacerse digna de su aprecio y para dar á conocer que puede hacer, cuanto menos, todo lo que haga otra así nacional como extranjera, la entrega al precio de 7 pesetas á quien se presenta con este cupón-vale.

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

CUPÓN-VALE (con 7 pesetas)

para recoger dicha oleografía á

LA RELACIÓN Y GARANTÍA COMERCIAL

Pelayo, 5, BARCELONA.—Apartado 108

REGALO Á LOS SRES. LECTORES DE «EL CRITERIO»

Caduca este cupón al 30 de Octubre del corriente año 1892.

LLEGADA DE CRISTOBAL COLÓN

Por una pesetamás, se remite á todas partes á domicilio, certificada y perfectamente embalada.

En pago se admite libranzas, Letras, sellos ó cualquier valor de fácil cobro.

NOTA: Finic el mes de Octubre próximo, por cada oleografía de estas cobrará esta Casa 20 pesetas en lugar del precio que está ahora señalado, pues como se ha dicho esta gran rebaja es para obsequiar al público, por lo cual se ha mandado hacer una tirada extraordinaria (15000) habiendo empleado por ello y tan solo por gastos preliminares 80.000 Ptas.

41

LIBRO DE ORO

EXPLICACIÓN DEL CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

del sabio P. José Dehard de la compañía de Jesús

POR EL CANONIGO DOCTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al clero, á las familias y á cuantos comprenden la necesidad de la enseñanza fundamental del *Catecismo* como medio eficaz de salvar al sociedad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: I. De la Fe.—II. De los mandamientos.—III. De los medios de obtener la gracia.—Precio: 18 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid. 8-7

DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes.

Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa, 10, principal), 40 pesetas.

8-8

GRAN LIQUIDACIÓN

Se efectúa con un 30 por 100 de rebaja en todas las existencias del gran almacén de estufas, lavabos, pilas, panteones y otros artículos de D. Antonio Pepouey, sito en la calle de Meléndez, número 7, Salamanca.

25-24

COLEGIO DE SAN IGNACIO DE LOYOLA

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

y casa-pensión para alumnos de Facultad.

DIRECTOR: Don Vicente Beato

Desde 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para el curso de 1892-93.

Plazuela de Anaya, 1.º Salamanca

51

EL DESEO

mío es obrar el bien; y me gozaría muchísimo en que todos los seres humanos, especialmente los de mi comunión, obrasen el bien, *no aparente*, sino de verdad; porque esto aproxima al SUMO BIEN.

Artículos que, desde las clases más inferiores hasta las más superiores (en casi todos), hay para la venta en esta casa:

Algodones hilados, amantelado, abrigos, arañas, bayetas bayetones, busquetas, batistas, blusas, boinas, cambrays, cotonias, calcetines, colchas, cretonas, coruñas, curados, cuties, camisas, camisetas, calzoncillos, cañamazo, carretes, crinolina, courtrays, cachemires, corsés, cubre-corsés, cortinones, cobertores, driles, elefantes, estopas, entretelas, escocesas, estameñas, estambre negro fino, franelas, fajas, frisas, faldas, fortunas, granadinas, holandas, chales, chalecos, chambras, inglesinas, indianas, irlandesas, irlandesas, jerseys, lienzos, linó, laval, mantas, manteles, mantelerías, marmotas, molesquines, mantos, mantones, muletones, mitones, medias, mahones, mangas, matafrios, merinos, muselinas, navarras, pañuelos de seda, pañuelos de lana, pañuelos de algodón, pañuelos de lino, panas, pantalones, peleles, piqué, percales, percalinas, pisanas, retortas, refajos, retores, sábanas, servilletas, satines, toallas, terlices, toquillas, tapabocas, tartanes, tapetes, velos, vuelas, vichys, visillos, veludillos, yutes y Zamarretas.

NOTA. Doy premio al oro de cuño español y á las libras esterlinas. Compró duros isabelinos y antiguos y toda clase de moneda de plata á oro que no circule.

No se abre los días festivos.—Precio fijo.—Lonja 13 y 15 Salamanca

JOSÉ ACEDO BERNARDO

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

Filosofía de la naturaleza

POR EL P. TILMAN PESCH, S. J.

versión castellana de

Don Eberardo Vogel

Don J. M. Orti y Lara

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *La de los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construida en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdad sabiduría en el presente siglo, véanse al fin sucumbir, y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fé católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

DICCIONARIO APOLOGETICO DE LA FE CATOLICA que contiene las pruebas principales de la verdad de la Religión, y las respuestas á las objeciones sacadas de las ciencias humanas por el

ABATE B. JAUGEY

con la colaboración de muchos sabios católicos y traducido al castellano por varios literatos, bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. DON JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de Su Santidad, Catedrático de Sagrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid

Muéstrase en esta Apología en todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologetas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.—Sociedad de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal. 8-7

BERNARDO CACHORRO

LONGIA DE LA CARCEL, NÚMERO 5, PLANTA BAJA Y PRINCIPAL SALAMANCA

Grandes existencias de calzado para la temporada de invierno.

Especialidad en calzado suizo en todas formas y tamaños.

PRECIOS ECONÓMICOS 25-25

LOS TOS

QUE TENGAN TOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa ó la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, pueden fácilmente quitársela tomando la antigua y acreditada **PASTA PECTORAL INFALIBLE del Dr. ANDREU DE BARCELONA.**

Al tomar las primeras pastillas se empieza á sentir un gran alivio que sorprende y anima. La garganta y el pecho se suavizan, se produce la expectoración con gran facilidad y la TOS va desapareciendo.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Es, pues, el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce; el más usado en Europa y en América, y finalmente el único que después de 25 años, ni una sola vez ha dejado de producir excelentes resultados.

Para los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, prepara el mismo Dr. Andreu el **RAPÉ-NASALINA**, que los cura en muy pocas horas.

Los que tengan también **ASMA** ó **SOFOCACIÓN**, hallarán un gran remedio con los **CIGARRILLOS BALSAMICOS** y los **PAPELES AZOADOS** del mismo autor, que lo calman en el acto y permiten descansar al asmático que se halla privado de dormir.—*Opúsculos gratis.*

Pídanse estos medicamentos en todas las buenas Farmacias

Los molestísimos **RESFRIADOS** de la nariz y de la cabeza, tan frecuentes en los días fríos y húmedos y que atacan con frecuencia á las personas que llevan una vida sedentaria y suelen tener los pies fríos, se curan hoy día con el nuevo medicamento llamado

RAPÉ-NASALINA

que prepara el Dr. ANDREU de Barcelona.

Este rapé hace abortar casi siempre en muy pocas horas la inflamación producida en las fosas nasales por la impresión brusca del aire frío y evita que se propague á la cabeza, sobre todo si se emplea luego de iniciarse el resfriado, que empieza casi siempre con picazón y resecamiento de la nariz, y frecuentes estornudos.

El uso del **RAPÉ-NASALINA** es muy fácil y sencillo. Va colocado en pequeñas cajitas que pueden llevarse cómodamente en el bolsillo sin estropearse ni vaciarse el polvo.

De venta en todas las Farmacias.—Caja, 6 reales.

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA

ESTUDIOS CRÍTICOS

acerca de un período

DE LA VIDA DE COLÓN

POR

D. ALEJANDRO DE LA TORRE

Y VELEZ

Canónigo Lectoral de la Catedral de Salamanca

Un elegante volumen en buen papel y bien impreso, de 304 páginas, cinco pesetas.

Hállase de venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa, número 10, principal, y en las principales librerías. 46-44

LIBRERÍA RELIGIOSA

Rua, núm. 34

En esta casa se halla de venta la Teología tan estimada por los teólogos, del P. Renato Billuart, que no necesita otro elogio que el nombre del autor.

Está en tres tomos en folio, á 16'25 pesetas.

La Sagrada Biblia en latín y castellano, traducida y anotada conforme al sentido de los Santos Padres y expositores católicos, por el Ilmo. Sr. D. Felipe Scio, está en 15 tomos en 4.º, á 20 pesetas.

LIQUIDACIÓN DE LIBROS VIEJOS

34, RUA, 34 LIBRERÍA RELIGIOSA

Cerrado los días festivos 10-10

ATENEO SALMANTINO

Colegio de niños de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR-PROPIETARIO

DON MANUEL DURAN Y ARAUJO

CURSO ACADÉMICO DE 1892 Á 93

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de 2.ª enseñanza en este antiguo y acreditado establecimiento, incorporado al Instituto provincial desde 1875.—Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos; y seremitan Reglamentos *gratis* al que los pida, dirigiéndose al Director, Menores 1.º, Salamanca.

FISICA EMPÍRICO-MATEMÁTICA

POR EL PRESBITERO

DR. D. JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO

Catedrático del Seminario y Canónigo de la Santa Catedral Basílica de Salamanca

Véndese á 18 pesetas en rústica y 20 en tela.

Librería de Manuel Hernández, Rua, 4.

Forma un elegante volumen de 1.154 páginas, con 763 grabados. 50-50

TRATADO DE TEOLOGIA FUNDAMENTAL Y APOLOGETICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA APOLOGIA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria

y utilísima, no sólo para los Seminarios) sino para cuantos amen los buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja esa otra obra, traducida directamente de su original alemán, la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religión. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acometimiento; sabio insigne y celoso Sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresión. Precio al contado, y directamente en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales* (Bolsa número 10, principal), 20 pesetas. 8-7

ALMANAQUE DEL ROSARIO

La revista *El Santísimo Rosario*, de los Padres dominicos de Vergara (Guipúzcoa) ha editado para 1893 un interesante *Almanaque*, titulado *del Rosario*, reuniendo en él varias instrucciones sobre el Rosario en sus tres formas de *Rosario general*, *Rosario Perpetuo* y *Rosario Viviente*, cortas biografías de santos, máximas religiosas, trozos piadosos de autores clásicos, poesías, dichos célebres sobre el Rosario, etc., anotando los días en que los cofrades pueden ganar las indulgencias plenarias concedidas á esta devoción. Precios: Tanco suelto, 30 céntimos de peseta. A los libreros se venden (no en comisiones) á precios convencionales. Los tacos con fondo pequeño 60 céntimos de pesetas, y con fondo grande 85 id.

Los fondos llevan la imagen de Nuestra Señora del Rosario ó algún misterio, y el bloque representa una hermosa alegoría del mismo. No obstante la considerable tirada que se ha hecho, son ya tantos los compromisos, que se ruega á las personas que deseen adquirir este Almanaque no se descuiden en hacer los pedidos.

SE VENDE PAPEL PARA ENVOLVER